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Vážení čtenáři, milí spoluobčané, 
jménem redakční rady, ale také jménem celého obecního úřadu a 
zastupitelstva, bychom Vám chtěli popřát krásné Vánoce, hodně 
štěstí, zdraví a lásky v novém roce 2008.  
Pěkné počtení v předvánočních dnech vám přeje redakce. 

Sníh 
 

Blíží se začátek zimy a s ní i nepříjemnosti se sněhem.  Touto cestou bychom 
vás chtěli požádat, aby jste svá auta parkovali mimo veřejné komunikace. 
Usnadní to tak odklízení sněhu z hlavních tahů přes naši obec. Děkujeme.  

 
 

OÚ oznamuje 
 
Upozorňujeme občany, že v pondělí 31. prosince bude obecní úřad z důvodu 
řádné dovolené pro veřejnost uzavřen. Prvním úředním dnem v novém roce 
2008 bude středa 2. ledna. Úředními dny nadále zůstanou pondělí a středa od 
7 do 11:30 a od 12:30 do 17 hodin. 

 
 

Cenové oznámení 
 

Vodovody a kanalizace Vsetín, a.s. oznamují změnu vodného a stočného 
s účinností od 1. ledna 2008. 
cena v Kč/m3 bez DPH včetně 9% DPH 
vodné 28,60 31,17 
stočné 20,00 21,80 
vodné + stočné 48,60 52,97 

- cena vodného  je stanovena za 1 m3 (1 000 litrů) odebrané pitné vody 
- cena stočného je stanovena za 1 m3 (1 000 litrů) odpadní vody 

vypuštěné do veřejné kanalizace 
Odběratelemají možnost nahlásit stavy svých vodoměrů k 31.12.2007: 

- telefonicky (571 484 030, 571 484 072, 571 484 026), 
- elektronickou poštou ( obchodni@vakvs.cz ), 
- prostřednictvím webových stránek ( www.vakvs.cz ), 
- osobně na zákaznickém centru ve Vsetíně, Jasenická 1106, 
n e j p o z d ě j i  d o   1 5.   l e d n a   2 0 0 8 
Pokud tuto možnost odběratel nevyužije, bude spotřeba stavovena 
jako v minulých letech, technickým propočtem. 

 
 

Komunální odpad 
 

Vzhledem k vánočním a novoročním svátkům bude svoz komunálního 
odpadu 2.1.2008 
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INFO OBCE: 
 

Usnesení 
z 7. veřejného zasedání zastupitelstva obce Kunovice, konaného dne  

15.listopadu 2007 
 
 
ZO schvaluje :  
 
7/1 – program zasedání včetně rozšíření o body 
7/2 – ověřovatele zápisu a návrhovou komisi 
7/3 – kontrolu plnění usnesení z minulého zasedání 
7/4 – záměr prodeje obecního pozemku p.č. 1933/1 o výměře 92 m2 
7/5 – vypracování lesního hospodářského plánu na r. 2009-2018 ing. Vijačkou 
7/6 – rozpočtové opatření č. 2/2007  
7/7 – žádost předsedkyně SPOZ o fin. příspěvek ve výši 3600,- Kč  
7/8 – žádost SDH Kunovice o povolení odběru kulatiny z obecního lesa po dohodě s lesním          
         hospodářem 
7/9 – odprodej starých plotových polí ze hřbitova za cenu železného šrotu – 50,- Kč/kus 
7/10- projekt lesní cesty Pod Hůrou z fondu EU za podmínky 100% dotace  
 
 
ZO neschvaluje : 
 
7/11 – dodatek č. 1 Smlouvy o spolupráci v oblasti výroby větrné energie s fy Ventureal, s.r.o. 
7/12 – žádost o poskytnutí finančního příspěvku MS Podhůří Kunovice 
 
ZO bere na vědomí : 
 
7/13 – připomínky občanů: 
           p. Herman Miloš, čp. 127  

- parkování kamionů v obci 
- vyhlášení kominických služeb 

           p. Suchánek Pavel st., čp. 36 
- odprodej dřevěné kulatiny spolkům v obci 
- pořádání kulturních a společenských akcí v pracovní dny 

           p. Mareček Petr, čp. 185 
- vypracování lesního hospodářského plánu 
- zpracování projektu na odstranění závad v jídelně ZŠ Kunovice 

           p. Hruška Jaroslav, čp. 34 
- posouzení stavu smrku před jeho RD 

           p. Hruška Josef, čp. 3 
- kolaudace křižovatky a vstupu do hostince 
- záruka na dílo – cesta k rybníku 
- záruka na dílo – vodní nádrž Polomsko 
- vytvoření komise k odprodeji obecního majetku 

informace starosty 
- kolaudace horního tlakového pásma – vodovod 
- monitoring stavu kanalizace v obci 



zima 2007 ZPRAVODAJ strana 3 

www.obec-kunovice.cz 
 

Usnesení 
z 8. veřejného zasedání zastupitelstva obce Kunovice, konaného dne  

12.prosince 2007 
 
ZO schvaluje : 
 
8/1 program zasedání včetně rozšíření o bod 
8/2 ověřovatele zápisu a návrhovou komisi 
8/3 Strategický plán rozvoje Mikroregionu ValašskoMeziříčsko-Kelečsko na období 2008-

2016 
8/4 Akční plán Mikroregionu V.M.-Kelečsko na období 2008-2010 
8/5 příspěvek ČSV ve výši 3000,- Kč na tlumení varoázy u včel 
8/6 Dodatek č. 1 smlouvy o spolupráci v oblasti větrné energie s fy Ventureal, s.r.o. 
8/7 žádost o udělení výjimky v počtu žáků v ZŠ Kunovice  
8/8 záměr změny územního plánu č. 4 pro výstavbu větrného parku. Náklady, spojené se 

změnou bude hradit fyVentureal, s.r.o. 
8/9 inventurní komisi pro inventury majetku obce za rok 2007  
8/10 Návrh Stanov MASK Kelečsko-Lešensko-Starojicko, o.s.  
 
ZO pověřuje :  
 
8/11 starostu obce jako zástupce na valnou hromadu MASK, konanou v Kelči 19. 12. 2007 
 
ZO bere na vědomí : 
 
8/12 kontrolu plnění usnesení z minulého zasedání 
8/13 připomínku Josefa Kuny k hospodaření v ZŠ Kunovice 
8/14 informaci starosty o stavu smrku před RD čp. 34 – doporučeno pokácení  
8/15 připomínku ing. Haši k nepořádku u kříže směrem na Babice a k parkování kamionů 

v obci 
 
 
Slovo starosty a místostarosty 
 
Vážení občané, 
podzim nám uběhl a přiblížily se nejkrásnější svátky v roce, Vánoce, na které se jistě nejvíce 
těší děti. Pojďme se, ale ohlédnout za uplynulým rokem. Po sedmi měsících stavebních              
prací byla dokončena etapa rekonstrukce horního tlakového pásma. Tato rekonstrukce se 
dotkla téměř všech, ať už to byly překopy nebo bláto a prach. V průběhu rekonstrukce došlo 
ke změnám v projektu, a to k prodloužení vodovodního řádu k novým rodinným jednotkám.  
Současné době provádí firma VaK Vsetín rekonstrukci dolního tlakového pásma na Drahách a 
na přivaděči vody. Musím poděkovat všem za pochopení a toleranci. 
Od dubna se u nás odváží plasty co druhý týden  a to v lichém týdnu. V naší obci máme dva 
kontejnery na papír, které máme umístěny u prodejen potravin. Kontejnery máme pronajaty 
od TS Valašské Meziříčí, „na zkoušku“. Už několikrát ve zpravodaji vyšly články o 
domovních odpadech a recyklovatelných odpadech, musím ale zdůraznit  že realizace a 
skutečnost je věc jiná. V domovním odpadu,  to je v popelnicích, se objevuje recyklovatelný 
odpad suť a jiné odpady které tam nepatří. Stejně jako jiný recyklovatelný odpad,  plasty, sklo 
a papír. Dále se v nádobách (na tříděný odpad) objevuje biologický odpad, mezi sklem železo  
a v kontejneru na papír vše možné. Neustále se také setkáváme s nepořádkem kolem těchto 
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míst, jsou to místa kde všichni chodíme a máme tam stále něco pohozené např. staré 
brambory, shnilou cibuli, zbytky spotřebičů atd. Pohled na takové místo je jistě odpudivý ne 
jednomu oku. Proto si uvědomme, že tímto jednáním zvyšujeme náklady na odpady.  
Když se navýší náklady pro obec tak se navýší i poplatky. Každý občan by se měl nad tímto 
problémem zamyslet. Produkce odpadu  se v naší obci v porovnání s rokem 2006 navýšil. V 
roce 2006 se odvezlo 11,34 tun (dále „t“) plastu a skla, 1,386 t nebezpečného opadu, 5,6 t 
objemového odpadu, a 142,62 t komunálního odpadu. Pro porovnání s rokem 2007 za 11 
měsíců je produkce následující: 126,09 t komunálního odpadu,  za prvních devět měsíců je 
10,59 t plastu, skla, 1,092 t  papíru, 3,155 t nebezpečného odpadu, 6,77t objemového odpadu, 
přesná čísla budou známa po Novém roku.  
V měsíci srpnu začala výměna oken a dveří v naší škole. Obec získala na tuto akci dotaci z 
programu na podporu venkova od Zlínského kraje. Hodnota díla  780 002 Kč, dotace Zl. kraje 
činila 304 000 Kč, návratná finanční výpomoc s nulovým úrokem činí 228 000 Kč ,finanční 
podíl obce byl 248 00 Kč . Tuto výměnu provedla firma Morava okno Valašské Meziříčí. 
Investice do této výměny oken a dveří má svůj cíl a to úsporu na vytápění. 
Letos také proběhla oprava oplocení na místním hřbitově, odvodnění a izolace okolo kaple a 
položení perforované folie. Z důvodu pozdní dodávky zámecké dlažby se s rekonstrukcí 
chodníku začalo až v měsíci září .Výkopové práce, podsypání a odvoz suti prováděli 
zaměstnanci i v deštivých a sychravých dnech. Také betonáž obrubníků a pokládání dlažby 
komplikovalo počasí. Chtěl bych touto cestou poděkovat všem, kteří pracovali i v takových 
nepříznivých podmínkách, aby chodník byl dokončen do 1.11., kdy na hřbitov přichází 
nejvíce lidí. 
V neposlední řadě bychom vás chtěli informovat, že naše obec je součástí nově vznikajícího 
mikroregionu. A to Mikroregionu ValašskoMeziříčsko-Kelečsko a místní akční skupiny 
Kelečsko-Lešensko-Starojicko, o.s (seznam prozatím zařazených projektů naleznete v  
příloze č.1). Je to občanské sdružení, které sdružuje veřejnoprávní celky a podnikatelské 
subjekty. Podnikatelé, kteří mají zájem o toto sdružení, se mohou informovat v Kunovicích, u 
starosty obce. 
Závěrem bychom chtěli popřát všem krásné prožití vánočních svátků, dětem hodně dárečků a 
nám všem v novém roce hodně zdraví. 

                                                                                                                  Vladimír Gába, Michal Vašíček 
                                                                                                                    starosta, místostarosta  

 
 

Návštěva školy 
 

V měsíci říjnu navštívilo zastupitelstvo obce (dále ZO) naši základní školu. Paní 
ředitelka nás seznámila s chodem školy, s částečnou finanční zprávou za rok 2007 a také s 
návrhy na zlepšení počítačové sítě. Jak všichni víme, v prázdninovém období se vyměňovala 
okna, vstupní dveře do školy a školky a také poškozená podlahová krytina ve vstupu do 
školky.  

ZO dále schválilo na svém zasedání návrh pro žáky školy mít obědy zdarma za splnění 
podmínky plného stavu žáků ve třídách. V tuto chvíli navštěvuje školu 19 žáků a do plného 
stavu chybí 5 žáků. Z tohoto důvodu musí ZO zažádat o výjimku na krajském úřadě a část 
finančních prostředků hradit z obecního rozpočtu. V letošním roce tato částka činí 398 000 
Kč. Jsou to prostředky, které by se daly velmi efektivně využít pro další mimoškolní činnost. 

V říjnu navštívila školu na pozvání starosty pracovnice z hygieny. Zjišťovaly se 
nedostatky ve školní kuchyni a prostorách patřících ke kuchyni. Zjištěné závady se budou 
postupem času odstraňovat. O studii kychyňských prostor jsme požádali i odbornou firmu, 
která má v tomto oboru dlouholeté zkušenosti. Navrhlé změny se budou řešit tak, aby 
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odpovídaly novým hygienickým normám a předpisům. 
O hřišti, které chceme zbudovat pro školní tělocvik a jiné sportovní aktivity, ještě není 

rozhodnuto. Zatím nedošlo ke shodě v otázce jeho umístění. Ovšem snaha tuto záležitost 
vyřešit je ke spokojenosti dětí i občanů obce. 

Na setkání padly i návrhy o využití velkých půdních prostor. Chtěli bychom přiblížit 
školu všem občanům jako takové centrum nejen výchovy dětí, ale i pro volný čas. Pokud 
máte nápady na využití, rádi je uvítáme a v budoucnu se mohou realizovat. 

 
Všem dětem, rodičům, školnímu personálu, ale i občanům obce přeji příjemné prožití 

vánočních svátků a hodně zdraví v novém roce! 
 

za školní radu 
Vladimír Kuchařík 

 

Předvánoční čas ve škole 
 
Nastal předvánoční čas a kdo víc se na něj těší než  děti ? S počátkem adventu je každoročně 
spojena i výroba adventních věnečků. Naše děti se na ni velmi těšily a pečlivě připravovaly. 
Byl pátek 30. listopadu. Ráno se všichni žáci shromáždili v jedné třídě, kde jim paní ředitelka 
začala vyprávět  o významu slova „advent“, o lidových zvycích , které se v čase adventním a 
v čase vánočním dodržovaly. Celé vyprávění bylo umocněno padáním sněhu, který se 
zčistajasna začal sypat z oblohy.  
Za zvuku koled se děti jako pilní mravenečci pustily do výroby věnečků. Menším dětem bylo 
třeba trochu pomoci, velcí vše zvládli úplně sami. 
Nakonec jsme uspořádali výstavku, na niž jsme pozvali i děti z mateřské školy spolu s jejich 
paními učitelkami. I paní kuchařka odběhla od sporáku, aby se podívala, jak jsou její malí 
strávníci šikovní. 
A že se dětem tento den opravdu líbil, pěkně vyjádřila jedna žákyně ze druhé třídy: „ Paní 
učitelko, to byl můj nejkrásnější den ve škole!“   Co víc si my učitelé můžeme přát? 
 

učitelka 
                                                                                                Milada Březovjáková 

 
 
Poděkování 
 
Se závěrem kalendářního roku bych chtěla touto cestou poděkovat všem , kteří mají naši školu 
(základní i mateřskou) rádi a kteří se nám snaží pomoci.  
Děkuji tedy rodičům-sponzorům-panu Kubějovi, paní Hnilicové, paní Novosadové a paní 
Kuseinové za dárky, kterými pomohli naší mateřské škole. 
Děkuji pracovníkům obecního úřadu v čele s panem Vladimírem Gábou. A v neposlední řadě 
děkuji příslušníkům sboru dobrovolných hasičů a spolku myslivců za každoroční pomoc 
škole. 

ředitelka školy 
                                                                                          Mgr. Irena Cmerková 
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Jubilanti v období leden – březen 2008 
 
 
50. let   70. let  
 Gábová Eva   Blablová Olga 
 Dohnalová Marie   Sehnal Josef 
 Stieber Jaroslav    
   75. let  
55. let    Gábová Vlastimila 
 Žůrek Jaroslav    
   81. let  
60. let    Stieberová Jaroslava 
 Gába Stanislav   Kundrátová Marie 
 Škařupa Miroslav   Králová Marie 
     
65. let   87. let  
 Palová Marie   Krajčíková Anna 
    Marečková Jarmila 
       
Jménem obecního úřadu všem jubilantům přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenosti 
v dalším životě. 
Pokud si nepřejete být uveřejněni v naší rubrice jubilanti, napište nám na emailovou 
adresu: zpravodaj@obec-kunovice.cz nebo dejte prosím  vědět na OÚ.           

 

Advent a zvyky spojené s přípravou na Vánoce 

Advent je období čtyř týdnů před Vánocemi. Letos jsme oslavili první neděli adventní 2. 
prosince, po čtyři neděle zapálíme jednu svíčku na adventním věnci a Vánoce budou zase o 
kousek blíž.  

V adventu už vládla krutá zima a proto se veškerá činnost na hospodářství přesunula do 
vytopené světnice. Ženy se scházely každý večer ke spřádání lnu nebo draní peří. Důvody ke 
společným přástkám byly dva: jednak se nikomu nechtělo být za dlouhých zimních večerů 
sám, jednak se ušetřilo za topení a svícení. Povídalo se, zpívalo, hostitelka vždy připravila 
pohoštění, na přástky chodívali také muži, zábavy se užilo dost a dost. Ze šestnáctého století 
jsou doloženy stesky vrchnosti na to, jak takové přástky končívají: pozdě v noci, mladí opilí, 
dějí se „nezbednosti a nemravnosti“.  
 
Barborky 

Svatá Barbora slaví svátek 4. prosince. Dodnes přetrval zvyk uříznout na tento den větvičky z 
třešně či jiných ovocných stromů. Víte, že pokud vám „barborky“ na Štědrý den vykvetou, 
budete se do roka vdávat? Malý trik, abyste si zaručili úspěch: barborky je třeba uříznout 
opravdu až v prosinci, stromek si musí v listopadu odpočinout. Až je přinesete domů, nechte 
je pár hodin „zvyknout si“ v tmavé vlhčí místnosti, v chladu, nejlépe ve sklepě. Pak je šikmo 
seřízněte a přeneste do místnosti s pokojovou teplotou. Okolo Vánoc Vás potěší ve váze 
krásnými květy a vy můžete chystat svatbu.  

Lucky a zmatené pranostiky 
O pár dní později, 13. prosince slaví svátek sicilská mučednice Lucie. S jejím svátkem a 
zvyky okolo něj jsou však problémy. Reforma kalendáře, tedy změna z juliánského na 
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gregoriánský, vyškrtla v šestnáctém století z kalendáře deset dnů. Lucie se slavila v den 
Slunovratu, a najednou je tu 13. prosinec. Lidové pranostiky se ovšem uchovaly a tak většina 
z nich nemá s dnešním datem svátku nic společného. Hlavně ta nejznámější: Lucie noci upije, 
ta platí opravdu až pro zimní slunovrat, v polovině prosince je nesmyslná.  

Lucky, postavy v bílých kápích s papírovými nosy podobnými zobákům obcházely po 
vesnicích a trestaly hospodyně, které nebyly hotové s úklidem. Zase problém, po posunu 
svátku zvyk zůstal, ale úklid zdaleka ještě hotov nebyl.  

Adventní věnec 

Nejtypičtější symbol Vánoc, zářící stromek, se poprvé objevil v Německu koncem 16. století. 
Zvyk zdobení adventního věnce je ještě mladší, přišel k nám také z Německa, ale až koncem 
století devatenáctého.  

Na začátku byl hamburský pedagog a kněz Johann Hinrich Wichern. Chtěl udělat radost svým 
žáčkům, dětem ze sirotčince. Na svátek sv. Ondřeje (30. listopadu) roku 1839 zavěsil v 
jídelně kolo od vozu ozdobené 23 svíčkami, přesně tolika, kolik zbývalo dnů do Štědrého dne. 
Nápad se rychle rozšířil, první adventní věnec se objevil v kostele v Cáchách, zde už byly 
pouze čtyři svíce symbolizující čtyři adventní neděle.  

Adventní věnec, jak jej známe dnes, tedy ten tradiční, ozdobený větvičkami smrku nebo 
borovičky, se svíčkami a mašlemi, spojuje několik tradic a symbolů. Tvar kruhu je symbolem 
věčnosti, koloběhu v přírodě i opakujících se svátků v životě člověka. Věnec byl vždy určen 
vítězi, tímto vítězem nad temnotou je Ježíš, jehož narození je v adventu očekáváno. Z 
předkřesťanských dob připomínají adventní věnec dva zvyky. V zimním období nosili lidé do 
svých příbytků čerstvé zelené větve a tím poskytovali příjemné bydlení dobrým duchům. 
Holé věnce ze slámy odháněly zlé duchy a tím zajišťovaly požehnání.  

Tak tedy – původně kolo od vozu se přeměnilo ve starobylý slámový věnec s opletením z 
čerstvých větví. Teď už jen dozdobit. Podle křesťanské liturgie je adventní barvou fialová, 
poslední adventní neděli však kněz obléká roucho růžové. Fialová je barvou pokání, přípravy 
na příchod Krista, pokory a rozjímání, růžová barva symbolizuje naději na blížící se narození 
Božího Syna. Tomu by měly odpovídat i barvy svící na věnci. Tři fialové, jedna růžová. 
Každou adventní neděli se jedna svíce zapálí, nakonec se zapaluje svíčka růžová.  

Podle jiné tradice mají být svíčky naopak červené a zlaté, červená jako připomínka Kristovy 
krve prolité za spásu světa, zlatá jako barva života a vítězství. Věnec se může také dozdobit 
jablíčky, ovocem z ráje.  

Ať už si adventní věnec koupíte v obchodě, nebo se do jeho výroby pustíte doma, určitě 
nebudete litovat. Můžete si zvolit i netradiční věnec ze šišek, sušených exotických plodů, 
dětský s hračkami ... Ke klasické adventní pohodě patří však neodmyslitelně ten „pravý“, z 
čerstvých větví, který krásně provoní byt a připraví vás tak na Vánoce.  

Tradi ční vánoční stůl: Jak má vypadat?  

Celý Štědrý den se musíš postit, abys viděl zlaté prasátko , říká se dneska. V patnáctém století 
ovšem maminky dětem slibovaly, že pokud posvátný půst poruší, přijde paní Perchta a 
rozpáře jim břicho dřevěným nožem.  

Jakmile vyjde první večerní hvězda, může se rodina sesednout k připravenému stolu. Počet 
lidí by měl být sudý, pokud není, je potřeba prostřít ještě jedno místo (někdy se říká, že pro 
pocestného). Pod štědrovečerním stolem mají ležet dvě překřížené sekery – chrání proti 



zima 2007 ZPRAVODAJ strana 8 

www.obec-kunovice.cz 
 

nemocem a úrazům. Na stole česnek – proti zlým silám. Pod každý talíř trocha obilí – bude 
dostatek jídla. Uprostřed stolu je dožínkový věnec, do kterého se ukládá mísa s jídlem. 
Hospodyně musí mít všechny mísy po ruce, protože od štědrovečerního stolu nesmí po celou 
večeři nikdo vstávat. To by se rodina na příští Vánoce nesešla.  

Chodů by mělo být připraveno devět a měly by obsahovat všechny plodiny, které se během 
roku urodily. Skromná venkovská večeře začínala například krajíčkem chleba s česnekem, 
následovala hustá polévka (hrachová, čočková), jídla z hub – známý černý kuba nebo hubník, 
hustá kaše na znamení hojnosti a na závěr různě namáčené a vařené sušené ovoce, zvané 
muzika. Ryba byla na jídelníčku spíše krajovou zvláštností, k opravdu masivnímu rozšíření 
tradičního kapra došlo až v průběhu dvacátého století. Stejně tak bramborový salát bychom na 
stole našich předků hledali marně. Zato vánočka byla zlatým hřebem hostiny. Často to totiž 
bylo jediné kynuté bílé pečivo, které si za celý rok chudší lidé mohli dovolit.  

Až rodina skončí se štědrovečerní hostinou, hospodyni ani nenapadne začít mýt nádobí. Na 
stole musí zůstat všechno tak, jak stolovníci dojedli. Prostřené talíře a zbytky na nich jsou tu 
pro duše zemřelých, které v tuto výjimečnou svatou noc prostupují do našeho světa a po 
hostině živých přicházejí i ony na svou tajemnou hostinu. 

Vánoce ve světě 
Vánoce na Ukrajině 

Ukrajina patří mezi nejpravoslavnější země na světě. Pravoslavní se nikdy nevzdali 
užívání juliánského kalendáře, a tak Vánoce slaví 7. ledna. Ten představuje 14ti denní posun 
od kalendáře gregoriánského. Během sovětské diktatury, Vánoce nebyly oficiálně slaveny. 
Namísto nich se je snažili nahradit prázdninami spojenými s příchodem Nového roku. Avšak 
Ukrajinci na ně nikdy nezapomněli. V roce 1991 získala Ukrajina opět nezávislost a Vánoce 
se staly oficiálním svátkem.Ve většině částí Ukrajiny lidé na Štědrý večer tvoří tzv. vertep 
(betlém). Zde jsou vyobrazovány situace z Bible týkající se Ježíšova narození (malý Ježíš v 
jeslích, Marie, cizinci dávající mu dary a Betlémská hvězda na obloze). Betlémy jsou stavěny 
na veřejně přístupných místech. Obvykle před a nebo v kostelech. Štědrý večer se na Ukrajině 
nazývá Sviaty Vechir (Svatý Večer), a nebo také Sviata Vecheria (Svatá Večeře). Ukrajinská 
kuchyně nikdy nedostane tolik prostoru předvést svou rozmanitost. Svatá Večeře by měla 
obsahovat nejméně dvanáct pokrmů. Na stole by neměla chybět Kutia, chutný dezert 
připravovaný z máku, pšenice, kandovaného ovoce, medu a ořechů. O Sviaty Vechir přinášejí 
do svých domovů stromek a zdobí jej, tzv. Novorichna Jalynka. Na západní Ukrajině je jeden 
ze symbolů Vánoc Didukh. Jedná se o svazek pšenice, či žita zformovaného do zvláštního 
tvaru, se čtyřma nohama a s mnoha dalšími malými svazky. Symbolizuje prosperitu do 
nového roku. Postava svatého Nicholase je zde zastoupena v podobě Did Moroz (Děda Mráz). 
Na Štědrý večer přichází do domovů a zanechává dárky pod stromečkem. 

Vánoce v USA 

Vánoce jsou nejdůležitějším dnem pro všechny křesťany. Většina Američanů je věřící, i 
to je jeden z důvodů, proč je většina obchodů zavřená. Totéž platí pro všechny státní úřady. 
Mnoho míst je zavřeno dokonce už den předem. Křesťané zde slaví Vánoce v souladu s 
kázáním svých kongregací. Kromě přísných náboženských nařízení, jsou vánoční zvyky, které 
jsou praktikovány katolíky i nekatolíky. Tak vznikla celá řada ryze amerických tradic. V 
žádném období roku se nenakupuje víc, než-li právě o Vánocích. Obchody zažívají již od 
Díkuvzdání na konci listopadu až do Vánoc skutečné žně. Mnoho věřících si stěžuje, že pravý 
význam Vánoc je ničen touto komercializací. Dárky se dávají dětem, členům rodiny, 
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přátelům. Lidem, kteří nám poskytli laskavost, či kolegům ze zaměstnání. Nemusí se vždy 
jednat o věcný dar. Často lidé pečou sušenky a jimi obdarovávají své blízké, či sousedy. 
Během tohoto období Američané ukazují svou štědrost lidem, kteří na tom nejsou tak dobře 
jako oni sami. Posílají peníze do nemocnic, sirotčinců a charit, které pečují o znevýhodněné 
občany. Vánoční výzdoba je velice bohatá, v některých případech nemá daleko ke kýči. 
Američané, slavící Vánoce, mají stromeček, živý nebo umělý. Zdobí jej drobnými světly a 
ozdobami - koule, řetězy z popcornu atd. Jméno Santa Claus vzniklo z holandského 
pojmenování pro svatého Nicholase ==> Sintaklaas. Ačkoli si jej s sebou holandští imigranti 
přivezli do USA již v 17. století, nebyl dlouhou dobu významnou postavou. Až spisovatel 
Washington Irving jej zakomponoval do své knihy v roce 1809, avšak byl stále znám jako 
svatý Nicholas. Kouřil dýmku, létal ve svém kočáru bez sobů, neměl svůj červený oblek a 
nebydlel na Severním Pólu. I tak přinášel dětem každý rok dárky. Roku 1863 byl pojmenován 
Santa Claus. Nezískal jenom nové jméno, ale i svůj oblek, soby a saně. V mnoha státech v 
tomto období sněží, a tak je vánoční večeře podávána uvnitř. Sestává se z pečeného krocana, 
husy, kachny nebo šunky polité brusinkovou omáčkou. Výběr dezertů je mnohem bohatší. 
Podává se biskupský chlebíček, dýňový koláč, ovocný pudink polívaný brandy, koláčky 
nadívané kandovaným ovocem aj. Vzhledem k značné různorodosti jednotlivých států se 
vánoční tradice velice liší. Například na Hawaii Vánoce začínají s příjezdem Vánoční lodi, 
což je loď přivážející obrovský náklad tradičních vánočních pokrmů. Santa Claus sem přijíždí 
rovněž po vodě ve svém člunu. V Pennsylvanii, moravští imigranti tvoří pod vánočním 
stromkem krajinu nazývanou putz. Zatímco Němci jsou obdarováváni Belsnicklem, který je 
udeří svým proutkem, pokud se během roku chovali špatně.  

 
Vánoce ve Velké Británii 

Anglický Ježíšek se jmenuje Father Christmas (Otec Vánoc). Nosí dlouhý oblek červené 
nebo zelené barvy. O Štědrém večeru chodí dům od domu a rozdává dárky. Děti věší 
punčochy na krb a nebo prázdné povlaky od polštářů na rohy postelí. Ráno se probouzejí a 
doufají, že právě jim tam zanechal spoustu dárků. Děti píšou Otci Vánoc dopisy, které vhodí 
do krbu. Jedině tak mohou vzlétnout a dostat se až do Severního Pólu, kde jejich přání bude 
vyslyšeno. Pokud však dopis shoří, musí se napsat znovu. Počátky oslavy Vánoc se ve VB 
datují k roku 596 n.l., kdy se svatý Augustin spolu s početnou skupinou mnichů vylodil na 
březích Anglie, aby přivedli Anglosasy ke křesťanské víře. Ráno, 25.prosince, rodina 
společně rozbaluje dárky a poté připravují slavnostní hostinu. Ta bývá podávána přesně v 
poledne. Stůl, na němž se obědvá, se doslova blýská vším zřídkakdy používaným porcelánem 
a křišťálovým sklem. Oběd začíná přípitkem a poté symbolickým rozlomením tzv. christmas 
crackers (jedná se o papírové tuby, v nichž se ukrývá drobný dárek). Oběd se skládá z 
pečeného krocana s kaštanovou nádivkou se zeleninou a omáčkou. Nabídka dezertů je 
mnohem pestřejší: švestkový puding polévaný Brandy, sladké koláče nadívané kandovaným 
ovocem aj. Poté se všichni členové rodiny odeberou do obývacího pokoje a sledují tradiční 
vánoční projev královny Alžběty II. 26. prosince Briti slaví tzv. Boxing day (není zde žádná 
spojitost s boxem). Existuje mnoho interpretací, proč se tento den takto jmenuje. 
Pravděpodobně se jedná o odkaz z minulosti, kdy se právě v toto datum otevíraly kasičky z 
kostelů a jejich obsah byl rozdělen mezi chudé. 

Vánoce v Austrálii 

Vánoce jsou ve zdejších zeměpisných šířkách opravdu velmi teplé. Zatímco severní 
polokoule se nachází uprostřed zimy, zde panují teploty okolo 30°C, tedy 100 F. Sice zde 
nikdy nesněží, ale za to se musejí potýkat s bouřkami, krupobitím, záplavami, cyklony a 
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požáry. Austrálie a Nový Zéland jsou první státy, které časově oslavují Štědrý den, Češi si na 
něj musejí počkat o 11 hodin déle. Australané považují Vánoce za čas připomenutí si jejich 
duchovního významu - narození Ježíše Nazarethského. Pro mnohé začínají o půlnoční 
bohoslužbě. Až 70% obyvatelstva jsou věřící (katolíci, luteráni, protestanti, anglikáni). I přes 
velkou rozlohu zde žije pouze 19 miliónů obyvatel. Země je harmonickým mixem etnických 
skupin. Je zde významné zastoupení mnoha národnostních menšin a většinou každá z nich 
praktikuje vánoční zvyky vztahující se k jejich původnímu domovu. Dá se říci, že typicky 
australské Vánoce neexistují. Za výchozí model oslavy Vánoc byly použity britské zvyky. 
Dárky zde nosí rovněž Otec Vánoc, ale poslední léta si na oblibě získává i jeho americký rival 
Santa Claus. V noci z 24. na 25. prosince přichází do domů a vkládá dětem dárky do punčoch 
na krbu, či do povlaků na polštář zavěšeném v rohu postele. Vánoční výzdoba je střídmá, 
používají se především slaměné ozdoby, větvičky ze stromů, jmelí a samozřejmě vánoční 
stromeček. Avšak teplotní podmínky výrazně pozměnili britské zvyky. Tradiční večeře se 
přemístily z domovů na terasy, zahrady, nejsou neobvyklé ani v parku, či na pláži. Je to 
příležitost setkat se s přáteli a příbuzný, uvědomit si přátelství, lásku a předat si 
dárky.Vánoční menu může sestávat z mořských plodů, krocana, kachny, kuřete, těstovin, 
druhově velice pestrých salátu, zmrzliny, švestkové pudinku, koláčů aj. 

Vánoce ve Francii 

Vánoční čas nastává ve Francie během adventu. Jedná se o 4 neděle, které předcházejí 
Vánocům. Jak praví tradice, každou neděli se na adventní věnci zapálí jedna svíčka. Svíčka 
zde představuje symbol znovuzrození. V této době se též užívá adventní kalendář. Má podobu 
papírového boxu s 24-mi okénky k otevření. Jedno okénko denně, a to od 1.-24. prosince (24 
okének). Každé okénko obsahuje větu z evangelia. Půlnoční bohoslužba, 24. prosince, 
oslavuje zrození Ježíše. Obvykle začíná o půlnoci. V současnosti není výjimkou její začátek 
už během večera. Štědrý večer je zakončen již zmíněnou bohoslužbou. Francouzi jej ve 
většině případů tráví s rodinou, či blízkými přáteli. Kulinářské umění Francouzů je opravdu 
neotřelé. Mezi tradiční pokrmy patří vánoční krůta (la dinde de Noel) a tzv. vánoční poleno 
(le buche de Noel). Jedná se o dezert polívaný čokoládou ve tvaru polínka, ve výjimečných 
případech se může jednat i o zmrzlinu. Dárky ve Francii nosí Otec Vánoc (Pere Noël). Jde o 
alegorickou postavu, která je zobrazována jako starý vousatý muž se spoustou dárků pro děti. 
Dostává od dětí dopisy s jejich přáními a má létající saně tažené soby. Představa Otce Vánoc 
jako muže s dlouhým plnovousem, v červeném obleku, se saněmi a pytlem plným hraček, je 
pouze americkým výmyslem, který se objevil poprvé v roce 1868 v časopise Harper´s 
magazine. A byla to právě Coca Cola, která z bodrého muže udělala takovýto symbol Vánoc a 
celosvětově jej proslavila. Francouzi si potrpí na bohatou výzdobu, jak interiérů, tak exteriérů 
(pro navození skutečné vánoční nálady). Často jsou osvětlené, aby vynikaly i během noci. 
Typickým stromkem je jedle, která je hlavní dekorací v každé rodině a ukládají se pod ni 
dárky. První vánoční stromeček se objevil roku 1521 v Alsasku. Už staří Keltové používali 
stromy k dekoraci během zimního slunovratu. Považovali je za symbol života. K Vánocům 
neodmyslitelně patří i trhy. Jedná se o seskupené dřevěné stánky, kde se prodávají dekorace, 
hračky, svíčky. Tato tradice je velice silná především na jihu země, avšak kolem roku 1990 se 
rozšířila do celé země a dnes tvoří neopomenutelný atribut francouzských Vánoc. 

Vánoce v Brazílii 

Brazílie je zemí, kde se střetává celá řada etnik. Jedná se o bývalou portugalskou kolonii. 
Mnoho vánočních zvyků odpovídá právě této historické skutečnosti. Jednou z tradic je 
vytvoření scenérie zrození, nebo-li Presépio. Slovo pochází z hebrejského "presepium" a 
znamená slaměnou postýlku, ve které Ježíš strávil svou první noc v Betlémě. Stavba Presépia 
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je typická především pro severozápad země, která je náboženský velice ortodoxní. Osobou, 
která nosí dárky v Brazílii, je Papai Noel (Otec Vánoc). Dle legendy žije v Grónsku (je zda 
patrný vliv anglosaských zemí). Když přijíždí do Brazílie přizpůsobuje se místním přírodním 
podmínkám a převléká se ze svého teplého oblečení do lehké košile a kalhot. Brazilci si potrpí 
na bohatou vánoční večeři, tzv. Ceia de Natal (Večeře Zrození). Na stole nesmí chybět 
nadívaná krůta, šunka, neloupaná rýže a obložené mísy z ovoce a zeleniny. Oddaní katolíci se 
obvykle účastní Půlnoční mše, nebo-li Missa do Galo. Svůj název mše získala díky kohoutovi 
ohlašujíce nový den. Missa do Galo končí v 1 h ranní. 25. prosince, věřící chodí do kostela, 
ale většina mší se koná až v odpoledních hodinách. Brazilci si totiž raději přispí po vydatné 
večeři anebo jdou na pláž. Mezi vánoční dekorace zde patří i řezané květiny. V posledních 
letech se jí stávají i mohutné ohňostroje vybuchující na klidné noční obloze velkých městech 
jako jsou Brasilia, Sao Paolo a Rio de Janeiro. Brazilci patří mezi nejotevřenější národy světa. 
Lidé během oslav zpívají, tančí na ulicích. Veselí pokračuje až do svátku Tří králů 6. ledna. 
Toto datum bývá považováno za den, kdy tři moudří muži přišli obdarovat Ježíše do Betléma. 

Tomáš Mareček 
zdroj: internet 

 
DISKUZNÍ OKÉNKO: 

Můžete zde napsat své připomínky, názory, poděkování, pokárání k činnosti v obci .  Příspěvky 
doneste na OÚ nebo zašlete na email zpravodaj@obec-kunovice.cz . 

 
 Větrné lobby 

 
Větrné elektrárny do naší obce, a co vy na to, občané ? 
Již v několika dřívějších číslech obecního zpravodaje se objevila stručná zmínka o tom, že se 
uvažuje o umístění větrných elektráren v katastru naší obce. 
Obhajují se klady a „Nemalý“ přínos do obecní pokladny, … 
O záporech, škodlivosti na životním prostředí a o takzvaném „větrném lobby“ zahraničních 
firem u nás se však nemluví. Někde naletí na sliby a vidinu peněz. Jinde občané dokáží 
obhájit přírodu, krajinu, životní prostředí pro další generace před větrníky. 
Informace o větrných elektrárnách se dají získat dnes nejen přes internet. Je třeba nebýt 
lhostejnými k věcem, které se připravují, dějí kolem nás. 
Jsem občankou naší vesnice a s umístněním větrných elektráren v katastru obce Kunovice 
zásadně nesouhlasím. 
 

         Marie Pšenicová 
 
Přátelské setkání s důchodci 
 
Tak zněla sympatická pozvánka, se kterou přicházela děvčata osobně z místního sboru pro 
občanské záležitosti. Pozvání, úsměv. „Těšíme se na viděnou“, a již pospíchají o dům dál.  
A je to opět tady, říkám si, když zavírám vchodové dveře. Zúčastnit se, nezúčastnit se, ….? 
Myšlenky se honí hlavou jedna za druhou. Patřím tam vůbec ? Jak to zvládnu zdravotně, …. 
Pak si říkám: „Je to přece tvá občanská povinnost“. Ti, kteří vše připravují, tomu věnují 
spoustu svého volného času, úsilí. Záleží jim na tom, aby se setkání uskutečnilo, stalo se 
radostí a povzbuzením pro všechny. Vytvořit dobré společenství není nikdy jednoduché. 
Hodnotných kulturních akcí v obci mnoho nemáme, abychom si mohli dovolit jimi plýtvat. 
Tak 26.10. sedám na vozík a frčím na setkání. 
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Při úvodních slovech v programu myslím na všechny,  kteří nás předešli na věčnost, a také na 
všechny, kteří z důvodu nemoci nemohli přijít. Ale to již pan starosta seznamuje s děním 
v obci. Pak již soubor Rusavjan a cimbálová muzika z Rusavy nás vtahují melodiemi, 
mluveným slovem a tancem do dění časů minulých i současných. Přibližují cesty a zážitky 
z turné po daleké cizině. Mnozí z naších přítomných spoluobčanů tančívali besedu i valašské 
tance. Máme mezi sebou pamětníky, kteří hrávali ochotnické divadlo na vysoké úrovni. 
Generace, které by nám jistě měly co říci i na co zavzpomínat. Někdy si kladu otázku: „Chce 
to dnes ještě někdo z mladých slyšet v této uspěchané době ? Umíme si na ně udělat čas ?“  
Při kafíčku a v příjemném prostředí program rychle uběhl. Cimbálová muzika nás poslechově 
doprovázela i při stolování. Příjemné posezení letos nenarušil ani spěch  k ohraným 
televizním seriálům. Věřím, že jsme všichni odcházeli spokojeni i obohaceni o milé zážitky ze 
setkání. 
Děkuji všem, kdo se jakýmkoliv způsobem i maličkostí podíleli na přípravě i průběhu setkání. 
Děkuji také všem vám, kteří jste přišli vytvořit milé společenství a potvrdit radost z každého 
nového dne, který přichází a který je nám darován. 
 
Do nastávajících dnů adventu všem našim spoluobčanům přeji radost i pokoj v srdci a do 
nastávajícího roku 2008 naději a Boží požehnání. 
 
 

         Marie Pšenicová              
Dále pak p. Pšenicová zaslala článek p.Tošenovského, je otištěn v příloze č.2. 
 
Reakce: 
Paní Pšenicová v jarním zpravodaji 2007 jsem otiskl článek ing. Haši, který občany 
informoval o záměrech zbudovat větrný park v katastru obce. Dále tam bylo napsáno, cituji: 
„Pokud byste měli zájem o prohlídku (exkurzi) takové elektrárny, prosím sdělte to na 
OÚ. Dle vašeho zájmu by byla ve spolupráci s firmou Ventureal zorganizována návštěva 
některé elektrárny v okolí s odborným výkladem. Nevím o tom, že by se někdo přihlásil. 
Dále k článku p. Tošenovského (příloha č. 2) – nejvíce mě na článku zarazila hodnota 100dB, 
pokud by stroje dosahovaly tuto hodnotu, byly by jistě příslušným hygienickým úřadem 
zastaveny. Do té doby, než by tato hlučnost byla odstraněna. 
Pokud je názor takový, že větrné elektrárny kazí krajinný ráz, tak vám pokládám otázku: Co 
takové vedení el. napětí ? Také nám kazí krajinný ráz? Jistě většina namítne, že není tak 
vysoké. Ale copak hlavní stožáry velmi vysokého napětí, které i do vašich domácností dovádí 
el. proud stojí jistě poblíž lesů, prochází chráněným územím, těch je daleko víc. A navíc, 
dokázali byste si představit, že by se nevyužívaly žádné alternativní zdroje elektrické energie 
(nejen větrníky, ale i například vodní elektrárny, solární elektrárny, bioplynové stanice,..) a 
všechna energie se vyráběla jen v jaderných a uhelných elektrárnách? Myslíte si, že tyto 
elektrárny nekazí ráz krajiny a že neškodí životnímu prostředí? Samozřejmě, že v jisté míře 
škodí, jenže nikde v naší blízkosti se nenachází, takže se tenhle problém nás netýká?!? Dle 
mého názoru, to je také k zamyšlení. Viděli  jste někdy krajinu v okolí Mostecka a 
Chomutovska? Připomíná měsíční krajinu. Co takové jaderné elektrárny? Kdyby došlo 
k nehodě jen z poloviny připomínající tu z Černobylu, jak velké území by mohlo být 
zamořeno? Není tohle dostatečný argument vzít v úvahu stavbu větrníků? V příloze č. 3 si 
dále můžete přečíst články vydané Hnutím duha právě k této problematice.  
Další, poslední otázka, proč je tedy možnost výroby elektrické energie skrz větrné elektrárny 
hojně využívána ve všech vyspělých zemích?  

Tomáš Mareček  
zdroj: internet             
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INFO SPOLKŮ: 
 

Sbor dobrovolných hasičů 
 

Vážení a milí spoluobčané, 
tímto krátkým článkem bychom vás chtěli seznámit s letošními úspěchy i neúspěchy v právě 
končící sezóně 2007. Ve složení Radim Škařupa (koš), Lukáš Bartek (savec), Pavel Dohnal 
(stroj), Jan Frýdek (hadice B) Petr Kuchařík (rozdělovač) Marek Pavelka ( P proud) Michal 
Frydrych (L proud), Martin Jiříček (náhradník), Vladimír Kuchařík (trenér 1), Tomáš 
Mareček (trenér 2) jsme absolvovali několik soutěží nejen v našem okrese. Naší první letošní 
soutěží, bylo okrskové kolo v Choryni, kde jsme po nelehkých trénincích vybojovali 2. místo. 
Umístili jsme se hned za družstvem mužů z Babic, což byl pro nás na začátek sezóny velký 
úspěch. Tímto výkonem jsme si zajistili postup do okresního kola, které se konalo v Horním 
Lidči (VS). Zde jsme dokázali  po těžkém boji obhájit taktéž 2. místo za družstvem 
zkušenějších mužů z Pozděchova. Zařídili jsme si tak další postup, a to na krajské kolo, které 
se konalo v Kroměříži, kde jsme se dosáhli na bramborou příčku, ale odjížděli jsme 
spokojeni, neboť to byl náš největší letošní úspěch. 
Další významnou zkušeností pro nás byla účast na soutěži o pohár starosty obce Korňa na 
Slovensku, kde jsme  se časem 16,65 (2 B), umístili na 9. místě.  
Mimo jiné jsme hojně navštěvovali i soutěže v našem okolí. Dobrých časů jsme dosáhli 
například v Jindřichově (18:75), v Prusinovicích (18:32), v Hovězí (19,26), kde jsme 
vybojovali 1. místo a také jsme odtud odvezli putovní pohár starosty obce Hovězí. V průběhu 
sezóny se nám na některých soutěžích nedařilo. Smůla nás provázela na noční soutěži 
v Lešné, kde jsme při menším zaváháním na koši ztratili velmi cenné vteřiny a tuto soutěž 
jsme absolvovali s časem  21,71. Také soutěž z Ústí, kde jsme soutěžili s novým proudařem, 
se nám moc nepodařila a skončili jsme s časem 25,64 na zadních příčkách tabulky.  
Závěrem sezóny jsme se zúčastnili téměř domácí soutěže October cup v Babicích (2 B).  
V silné konkurenci republikové špičky jsme dosáhli, pro nás, velmi pěkného času 16:29, který 
však stačil až na 33. místo. Touto soutěží zároveň skončil náš letošní boj a začíná zimní 
příprava na příští sezónu. Tuto přípravu, jako minulý rok, absolvujeme na lehkoatletickém 
oválu v Hranicích.  
Za celý sbor dobrovolných hasičů vám všem přejeme šťastné a veselé Vánoce a hodně zdraví 
v novém roce 2008.  
Také bychom vás rádi pozvali na již tradiční „Hasičský ples“, který se bude konat 26. ledna 
2008 v hostinci „Na Rozcestí“. Již dnes vám můžeme slíbit bohatý program, na kterém pilně 
pracujeme a také bohatou tombolu. Hlavní cena je domácí kino. Věříme, že se přijdete s námi 
pobavit.  
 

Za SDH Kunovice – muži 
Radim Škařupa, Petr Kuchařík 

 
Rádiový orientační běh v Kunovicích a rok 2007 
 

V letošním roce jsme sledovali dva cíle – umístění na vrcholových soutěžích ROB a 
slušné umístění v požárním sportu u členů, kteří jsou ve sboru místních hasičů. Protože 
požární sport je spolupráce kolektivu ve velmi krátkém časovém úseku, zaměřili se členové 
převážně tímto směrem a převážnou část tréninku věnovali zlepšování činnosti při závodech. 
V rádiovém orientačním běhu jde hlavně o taktiku při vyhledávání vysílačů, rychlosti pohybu 
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v závodním prostoru a také o trochu štěstí jako u jiných sportů, proto jsme pouze vylepšovali 
taktiku.  
V tomto roce jsme měli tři soustředění, byli jsme spolupořadateli okresního, krajského 

přeboru a pohárové soutěže ECCE 
Homo. Zúčastnili jsme se 
mistrovství České republiky ve 
Dvoře Králové, kde jsme obsadili 
v kategorii dospělých třetí místo 
zásluhou Jirky Janků a v Příbrami 
jsme se umístili v první desítce 
závodníků. To je zhruba průřez 
naší činností v roce 2007 a 
musíme na tomto místě moc 
poděkovat obci  a obecnímu 
zastupitelstvu za pomoc v naší 
činnosti, která nám hodně 
pomohla a má nemalý podíl na 
našich úspěších. V roce 2008 nás 
čeká kolotoč tréninků a účastí na 
závodech jak v Rádiovém 

orientačním běhu, tak i v požárním sportu. Vyvrcholením naší činnosti v příštím roce bude ve 
spolupráci z SK ROB Šternberk, uspořádání mistrovství české republiky žáků s pověřením 
Asociace ROB ČR .  
Na závěr by jsme chtěli našim příznivcům a všem kunovickým spoluobčanům popřát klidné 
vánoční svátky, bohatého Ježíška a hlavně hodně zdraví a osobního úspěchu v roce 2008. 
 

Za Sportovní klub Rádiově orientačního běhu  
Jan Frýdek 

 
 
I u vás mohou zaklepat tříkráloví kolednící 

 
Během prosince navštíví děti i dospělé dva vzácní hosté a to sv. Mikuláš  a asi 

celoročně očekávaný Ježíšek. Oba nadělují sladkosti a dárečky, které jsou vítány s velkou 
radostí. V lednu zavítá do domovů ještě jedna velká návštěva, a to v podobě tří králů, kteří 
představují mudrce z východu. Tito králové se v dávné době přišli poklonit narozenému 
Ježíškovi do Betléma, kam musela jeho matka Marie s Josefem připutovat kvůli sčítání lidu. 
Králové Kašpar, Melichar a Baltazar přinesli Ježíškovi dary v podobě zlata, kadidla a myrhy.  
   Na počátku roku se role malinko přemění  a tři králové s pověřením Charity Česká 
republika budou procházet městy a navštěvovat domácnosti. Podle svých možností můžete 
přispět do jejich kasičky a tím podpořit charitní dílo. Jste to především vy, díky kterým může 
Charita Valašské Meziříčí neustále zlepšovat péči o své klienty a celkový chod neziskové 
organizace. Z loňského výtěžku se podařilo zrekonstruovat část budovy Charity Valašské 
Meziříčí, z části zaplatit důležitou operaci pro potřebného chlapečka a další věci, které 
podporují celkové charitní dílo.  
   Mnoho z vás se do sbírky zapojuje přímo, tímto Vám patří velké poděkování a prosba o 
pomoc i při sbírce „letošní“.   
   Koledovat se začne 5. ledna 2008. Prosíme všechny, u kterých zazní písnička, aby na chvíli 
otevřeli nejen dveře svých domovů, ale i svá srdce pro potřeby ostatních. Vždyť vzít na sebe 
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kostým jednoho ze tří králů a jít koledovat vyžaduje opravdu velkou dávku odvahy. 
Společným úsilím tak i letos pomůžete dobré věci. 
V případě zájmu o Tříkrálovou sbírku nebo se svými dotazy se můžete kontaktovat u 
koordinátorek TKS 2008: 
Veronika Šafferová, 776 243 761, veronika.safferova@charita.cz nebo 
Kristýna Gilarová, 777 937 623, gilarkak@seznam.cz 
 

Veronika Šafferová 
Koordinátorka TKS 2008 

 

 
SPOZ 
 

Přichází konec roku a s tím je vždy spojeno bilancování toho, co jsme udělali či 
neudělali během celého roku . Ať už se nám dařilo nebo ne, mnohdy nás mohl provázet 
smutek a jindy radost, štěstí, to vše do našeho uspěchaného života patří. 
 
Také já bych se chtěla pozastavit nad činností SPOZ v Kunovicích. Jsme takový vcelku 
nenápadný sbor 17 členů, který navštěvuje naše občany při jejich životních jubilejích . V 
letošním roce jsme navštívili  33 jubilantů, a to při  65, 70, 75, 80 výročí narození, od 81 let se 
navštěvují spoluobčané každoročně. Každý jubilant obdrží malý dárkový balíček. Nejstarší 
spoluobčankou je paní Hrušková Ludmila čp. 3, která má 88 let.Vždy jsme přivítáni vlídně a 
mile, jde jen o to abychom na naše seniory nezapomínali a promluvili si s nimi, zavzpomínali, 
vždyť si to za svou celoživotní práci zaslouží. Mimo to jim umožňujeme každoroční společné 
setkání s pěkným programem v kulturním domě. Letos se setkání seniorů uskutečnilo dne  
26. 10. v sále hostince Na rozcestí, kulturní program si pro ně připravil Taneční soubor 
Rusavjan z Rusavy a cimbálová muzika z Rusavy pod vedením pana Ing.Hovořáka, který je 
ředitelem Lesů a statků Tomáše Bati v Loučce.Vystoupení bylo velmi pěkné a našim starším 
spoluobčanům se líbilo, mnozí si zazpívali lidové písničky a zavzpomínali na své mládí. 
Myslím si, že nebylo marné snažení všech, kteří tuto akci připravili, vždyť se sešli téměř 
všichni důchodci z vesnice a odcházeli spokojeni, veselí a  odnášeli si  malou radost v srdci 
z prožitého podzimního odpoledne. Toto bylo tou nejmilejší odměnou pro účinkující a 
pořádající. 
 
Dne 12. 10. 2007 jsme uspořádali  vítání občánků v naší mateřské škole. Přivítáni byli tito 
noví občánci :  Jan Krutílek, Adéla Lukášová, Vladislav Škařupa, Damián Suchánek, Pavlína 
Gábová.  Rodiče z rukou pana místostarosty obdrželi pro své dítě peněžní dar od obce 
v hodnotě 2000,-Kč. 
Každá akce, aby byla pěkná a vydařená, vyžaduje čas na přípravu a to vždy není jednoduché. 
Do této činnosti jsou zapojeni lidé, kteří jsou mnohdy schováni v ústraní, ale bez nich by to 
nešlo. Proto jim patří dík. 
  
V letošním roce se narodilo 6 dětí :   
Agáta Vašíčková, Aneta Zavidčáková, Jan Krutílek, Adéla Lukášová, Damián Suchánek, 
Pavlína Gábová.  
Do svazku manželského vstoupilo 7 občanů : 
Jana Kunová, Zdenka Hradilová, Dagmar Zajícová, Simona Hrušková, Roman Poruba, 
Andrea Čadová, Daniel Valuch.  
Rozloučili jsme se s Františkou Škařupovou, Františkou Smolkovou, Miladou Mynářovou, 
Ludmilou Kunovou, Jiřím Ochmanem,  Anastázií Plevovou.  
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Chtěla bych poděkovat všem členům SPOZ za spolupráci, věnovaný volný čas, trpělivost, 
kterou mají s námi se všemi a věřím, že naše spolupráce bude úspěšná i příští rok.A kdyby se 
našel někdo s mladé generace a chtěl s námi být ve sboru, rádi ho přivítáme mezi sebou, 
vždyť tradice by se měly zachovávat a předávat dále. 
 
Říká se, že o Vánocích se otevírají lidská srdce. Ano, je tomu tak – co to však znamená? Je to 
doba, kdy si dospělí vzájemně projevují více lásky, kdy ji více dávají najevo a nestydí se za 
ni. Je to také velká příležitost k odpuštění a k usmíření všude tam, kde došlo k nedorozumění 
a k hořkostem. Víme, že není prospěšné, když nad naším hněvem ,,zapadá slunce“. To platí 
sice obecně a každodenně, ale o Vánocích to má svůj zvláštní význam.        
 
Milí spoluobčané, s přicházejícím vánočním časem a novým rokem Vám chci v tomto 
uspěchaném čase popřát jménem svým a SPOZ, hodně zdraví, štěstí, osobní a rodinnou 
pohodu, radost ze života v následujících dnech a po celý nový rok 2008. 
 

předseda SPOZ 
Ivana Skýpalová  

 
Kulturní akce v roce 2008 ( do března) v obci Kunovice 
 

Kdy? Co? Kde? Kontakt 

29. prosince 2007 nohejbalový turnaj ZŠ Loučka 
p.Durdovanský 

737 883 364 

12. ledna Dobročinný ples hostinec Na 
rozcestí 

ZŠ Loučka 

26. ledna III. hasičský ples hostinec Na 
rozcestí 

SDH Kunovice 

2. února Farní ples hostinec Na 
rozcestí Anna Hrušková 

3. února Vodění medvěda obec Vladimír Gába 
777 555 760 

únor Dětský karneval 
hostinec Na 

rozcestí 
Obecní úřad 
571 640 252 

 
 
 
TJ Sokol Loučka pořádá v sobotu dne 29. prosince 2007 od 14,00 hod. v tělocvičně Základní 
školy Loučka  

II. ro čník nohejbalového turnaje trojic. 
 

Zájemci (soutěžní trojice) se mohou přihlásit u p. Josefa Durdovanského, č. tel. 737 883 364. 
 
Hodnotné ceny a bohaté občerstvení je zajištěno.  
 
Srdečně zvou pořadatelé.  
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Příloha č.1 

Seznam projektů obce Kunovice 
 
STRATEGICKÁ 
OBLAST 1. EKONOMICKÝ ROZVOJ A KVALITA ŽIVOTA 

Priorita 1.5 Památky, kultura a volný čas 

Opatření  1.5.5 Rekonstrukce a výstavba hřišť,  jiných sportovních prostor a 
multifunkčních volnočasových zařízení 

Číslo projektu Název projektu P ředkladatel Odhadované 
náklady 

1.5.5.1 
Vybudování 
sportovního areálu, 
víceúčelového centra 

Obec Kunovice  

 
 
STRATEGICKÁ 
OBLAST 2. DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA 

Priorita 2.2 Bezmotorová doprava 

Opatření  2.2.3 Vybudování naučných cest pro pěší 

Číslo projektu Název projektu P ředkladatel Odhadované 
náklady 

2.2.3.1  Turistické stezky Obec Kunovice  

Opatření  2.2.4 Vybudování chodníků ve všech částech obce 

Číslo projektu Název projektu P ředkladatel Odhadované 
náklady 

2.2.4.1  Rekonstrukce chodníků Obec Kunovice  
 
 
STRATEGICKÁ 
OBLAST 3. ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

Priorita 3.1 Úspora energií 

Opatření  3.1.3 Udržitelné využívání obnovitelných zdrojů energie 

Číslo projektu Název projektu P ředkladatel Odhadované 
náklady 

3.1.3.1  

Podpora získávání 
energie 
z obnovitelných zdrojů 
(elektrárny) 

Obec Kunovice  

Priorita 3.2 Ochrana krajiny 

Opatření  3.2.3 Zkvalitnění nakládání z odpady 

Číslo projektu Název projektu P ředkladatel Odhadované 
náklady 

3.2.3.1  

Vybudování čističky 
odpadních vod 
(spolupráce s obcemi 
z Podhostýnska) 

Obec Kunovice  
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Příloha č.2 
 

 
Proč říkám NE větrným elektrárnám?  
  
V současné době se rozvíjí diskuse v souvislosti s plánovanou masivní výstavbou větrných 

elektráren. 
Dosažení osmi procent výroby elektrické energie z obnovitelných zdrojů do roku 2010 je závazkem 
České republiky v rámci vstupu do EU. Je ovšem otázkou, zda jsou k dosažení této kvóty v našem 
kraji potřebné lesy stožárů s vrtulemi na hřebenech hor nebo zda se jí nedá lépe dosáhnout spalováním 
biomasy, komunálního odpadu, malými vodními elektrárnami či jiným způsobem.  

Nejvíce větrných elektráren je v současné době v Evropě v provozu v Dánsku, Německu a ve 
Velké Británii, ale po protestech občanů se tam nová zařízení tohoto druhu instalují výhradně v 
neobydlených oblastech na ostrovech a mělčinách v Severním moři. Odpor proti větrným elektrárnám 
stoupá i v Nizozemí, Rakousku a v Německu, odkud se firmy pokoušejí přemístit svá zařízení do 
České republiky a do dalších zemí střední a východní Evropy. Ano, mnohé z těchto u nás nabízených 
zařízení jsou beznadějně zastaralý "second hand". Základní nevýhodou větrných elektráren na našem 
území je nevyrovnanost větrného proudění jak v průběhu roku, tak v průběhu jednotlivých dní, které 
způsobuje přerušování výroby elektrické energie a nutnost udržování v chodu náhradních zdrojů. 
V praxi to tedy znamená, že se musejí naprázdno točit turbíny v klasických uhelných nebo jaderných 
elektrárnách, aby mohly být okamžitě zapnuty do sítě při výpadku větrných generátorů. 
Dalším nepříjemným aspektem je hluk, způsobený otáčejícími se vrtulemi, a to jak ve slyšitelném 
spektru, kde dosahuje úrovně i přes 100 decibelů, tak zejména v pásmu tzv. infrazvuku, tedy pod 
hranicí slyšitelnosti. Výzkumy ve Velké Británii dokládají, že lidé, žijící do vzdálenosti zhruba 
jednoho a půl kilometru od větrných elektráren, velmi často trpí bolestmi hlavy, nevolností, 
nespavostí, stresem a depresemi, způsobenými právě infrazvukem a rušivými optickými efekty, 
vzniklými odrazem slunečních paprsků od rotujících listů vrtulí. Pro mnohé se život vedle větrných 
elektráren stal tak nesnesitelným, že se museli odstěhovat.  

Nezanedbatelný a pro nás nepřehlédnutelný je vliv na ptáky (zejména tažné) a netopýry,  kteří 
jsou zejména v noci a za snížené viditelnosti usmrcováni vrtulemi. Ještě závažnější je skutečnost, že 
větrné elektrárny jsou překážkou při podzimních a jarních tazích ptáků. Trasy přeletů se v genech 
ptáků kódovaly po tisíciletí a jejich náhlé změny mohou způsobit trvalé škody v ptačích populacích. I 
na zvířata, žijící na zemi, která mají sluch citlivější než lidé, působí infrazvuk a vyhání je z jejich 
stanovišť. 

Snad největší škody ale větrné elektrárny působí v krajině. Jestliže Šumava, Krušné Hory, 
Jeseníky a Beskydy jsou chráněnými krajinnými oblastmi s dominantní úlohou cestovního ruchu, 
větrná energetika může tuto jejich funkci totálně zničit! 
             Např. v Dánsku poklesl v oblastech s větrnými elektrárnami počet turistů o 40%. Větrná 
energetika pracovní místa nevytváří, protože větrníky pracují bez přímé obsluhy a na údržbu každého 
z nich je v průměru zapotřebí jeden den za rok, naopak - pracovní místa likviduje, zejména v 
cestovním ruchu. Větrné elektrárny rovněž způsobují takřka okamžitý pád cen pozemků a nemovitostí, 
stojících na dohled od nich, tedy v okruhu 30 až 50 kilometrů. 
             Již od roku 1994 je rovněž prokázáno, že větrné elektrárny způsobují "stín", rušící nejen šíření 
televizního a rozhlasového vysílání, ale i radary a komunikační prostředky letadel. 
Firmy, zabývající se výstavbou větrných elektráren, nabízejí obcím finanční příspěvek ve výši zhruba 
75.000 korun ročně za každý stožár, který obce na svém území povolí. 
Z krátkodobého hlediska je to pro malé obce jistě zajímavý příspěvek do obecního rozpočtu, jak jej ale 
hodnotit ve srovnání se zmařenými desítkami milionů korun, které stát, kraj, obce a soukromí 
podnikatelé investovali v dotčených oblastech do rozvoje cestovního ruchu? 
 
 Evžen Tošenovský 
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Příloha č.3 
 
Hyzdí krajinu  

Větrné elektrárny nesporně tvoří nové dominanty v krajině. Musí se stavět tam, kde 
dostatečně fouká, tedy většinou na kopcích nebo rozlehlých rovinách. Že jsou vidět, ještě ale 
neznamená, že pohled do krajiny hyzdí. 

Někomu turbíny vadí, jinému se líbí. Harmonická krajina, jak ji vnímáme, je založena na 
rovnováze působení člověka a přírody. A větrná elektrárna je často hodnocena jako moderní 
prvek, který krajinu oživuje: symbol čisté, nevyčerpatelné a dynamické energie větru. 

 
Krajinu ni čí uhelné elektrárny 

Umístění větrných elektráren do krajiny musíme vnímat v kontextu. Čisté zdroje zároveň sníží 
znečištění z jiných elektráren. Velké uhelné a jaderné elektrárny mají daleko větší vliv na 
krajinný ráz: ať už samy o sobě, nebo svými dopady. Povrchová těžba hnědého uhlí zásadně 
proměnila krajinu severních Čech. Také odlesnění celých pohoří vinou kyselých dešťů z jeho 
spalování má razantnější dopad na krajinný ráz než rotory větrníků. Totéž platí pro těžbu 
uranu do atomových reaktorů. 

Méně sloupů, méně drátů 
Větrné elektrárny lze po skončení životnosti rozebrat a odvézt. Protože obnovitelné zdroje 
jsou ze své podstaty malé a často blízko místa spotřeby, kladou menší nároky na přenosovou 
síť. Není tedy zapotřebí tolik elektrických sloupů a drátů jako při rozvodu elektřiny z velkých 
centralizovaných zdrojů do zbytku státu. 

Moderní turbíny jsou větší než před několika lety. Gondola už bývá umístěna ve výšce okolo 
100 metrů, a elektrárny tedy krajině více dominují. Současně ale dochází ke zvětšení 
rozestupů mezi nimi a otáčky rotorů se zpomalují, takže méně ruší. Připojovací elektrické 
vedení se již zpravidla umisťuje pod zem. 

Pravidla ochrany krajiny 
Samozřejmě jsou také místa, kde by větrné elektrárny stát neměly. Projektant musí posoudit, 
zda není záměr výstavby elektráren umístěn v území, kde by byl v zásadním střetu s 
požadavky ochrany přírody a krajiny nebo památkové zóny. V citlivých územích nechá úřad 



zima 2007 ZPRAVODAJ strana 21 

www.obec-kunovice.cz 
 

zajišťující ochranu krajiny zpracovat hodnocení vlivu na krajinný ráz. Při něm se vytvoří 
pohledové studie, které umožní dopředu posoudit, jak bude elektrárna v krajině vypadat. Při 
posuzování se bere v potaz počet turbín, jejich rozložení a blízkost jiných větrných farem 
nebo dalších dominant. Je takřka jisté, že větrné elektrárny nenajdou své místo v 
maloplošných chráněných územích (přírodní rezervace, přírodní památky) nebo v prvních 
zónách národních parků a chráněných krajinných oblastí. 

Posuzování každého projektu 
Úřady by měly každý projekt posuzovat individuálně. Přihlížet přitom musí k podpoře 
obnovitelných zdrojů energie i k ochraně hodnotné krajiny. Obce a kraje mohou zhodnotit 
možnosti pro získávání energie z obnovitelných zdrojů na svém území a pomoci při výběru 
míst, která jsou vhodná pro takové záměry. Všechny významné ekologické dopady jsou pak 
zváženy během oficiálního procesu posouzení vlivů na životní prostředí (EIA). 

Role pro místní lidi 
Ke snížení možného negativního vizuálního vlivu větrných farem pomůže také zapojení 
místních občanů do plánování a jejich poctivé informování během celého projektování a 
výstavby. Lidé mohou rovněž srovnávat vliv na krajinu s prospěchem, který oni i obec budou 
ze stavby mít (příspěvek do obecního rozpočtu, nová pracovní místa nebo zlevněné dodávky 
elektřiny). 

Výstražné zbarvení  
Někdy úřady požadují denní zábleskové osvětlení nebo výstražné zbarvení větrných 
elektráren za účelem zajištění dostatečné bezpečnosti letového provozu. Tato opatření mohou 
být v protikladu ke snaze zmenšit rušivý vliv v krajině. S příslušnými úřady však lze jednat a 
zajistit letadlům bezpečnost tak, aby se zároveň elektrárny příliš nezvýrazňovaly. 
Technologicky to lze zařídit. 

Zabíjejí ptáky a plaší zvěř 
Pokud jsou větrné elektrárny dobře naplánované a postavené, nepředstavují pro ptáky a 
zvířata vážné nebezpečí. 

Známé organizace na ochranu přírody, například britská Královská společnost pro ochranu 
ptáků (Royal Society for Protection of Birds) nebo Světový fond pro ochranu přírody (WWF), 
větrnou energetiku podporují, protože neznamená závažné ohrožení pro zvířata. Tím je 
mnohem více hrozba globálních změn podnebí, v jejímž důsledku bude velmi pravděpodobně 
docházet ke ztrátě přirozených biotopů. Toto riziko pomáhají větrné elektrárny snižovat. 

Malé riziko pro ptáky 
Někdy se o větrných elektrárnách mluví jako o zabijácích ptáků. V České republice zatím 
stojí jen několik větrných elektráren a byla zpracována pouze jediná ucelená studie na téma 
vlivu větrných elektráren na ptáky. Společně s podrobnými zahraničními průzkumy však 
podobné obavy nepotvrdila.  

Otáčející se lopatky představují pro letící opeřence malé riziko. Turbína je pro ně viditelná 
překážka, kterou oblétají, někdy i prolétají. Nebezpečnější je v noci nebo za mlhy. Ale ani 
tehdy nebyly zaznamenány fatální důsledky. Ani případný střet s otáčející se lopatkou nemusí 
končit tragicky, přestože její obvodová rychlost na koncích dosahuje až 200 kilometrů v 
hodině. Kamery zaznamenaly, že vzduchový polštář okolo lopatky dokáže ptákem smýknout, 
aniž by ho zranil či usmrtil. 
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Prestižní britská Královská společnost pro ochranu ptáků provedla měření na větrných 
farmách ve Walesu a dospěla k závěru, že na každých deset tisíc ptáků, kteří proletí přes 
větrnou farmu, dojde pouze k jedné smrtelné kolizi. Přepočteno na jednu vrtuli, jde 
maximálně o jeden až dva střety za rok.  

 
Fakta: Britská Královská společnost pro ochranu ptáků uvádí: "Správně umístěné větrné 
farmy neznamenají pro ptáky podstatné nebezpečí." 

K podobným výsledkům dospěly studie uskutečněné v USA (2,19 smrtelné kolize na turbínu 
a rok), Finsku (0,2), Španělsku (0,13) a v dalších zemích. 

Problém: špatně umístěné elektrárny 
Několik případů, kdy došlo k zabití většího počtu ptáků větrnými elektrárnami, je známo: 
například kalifornský Altamont Pass nebo La Tarifa ve Španělsku. Příčinou bylo špatné 
umístění elektráren. Aby se něco podobného už neopakovalo, je potřeba zajistit vyloučení 
výstavby v přírodních rezervacích, v místech velkého soustředění ptáků nebo napříč jejich 
tahovým cestám, případně u velkých kolonií netopýrů. 

Každý projekt větrných elektráren u nás prochází posouzením vlivu na životní prostředí 
(EIA), jehož součástí je také hodnocení vlivu na faunu. Ve sporných případech může úřad 
zajišťující ochranu přírody nařídit zpracování speciální ornitologické studie. 

Další podmínky ochrany ptáků  
Mezi další možné negativní vlivy patří turbulence v atmosféře za otáčejícím se rotorem. Ta 
může rozhodit formace táhnoucích ptáků, kteří při letu využívají plachtění. Zdálo by se, že 
roztočené větrníky budou ptáky plašit. To se prokázalo u některých protahujících druhů, které 
na ně nebyly zvyklé. Jinak ovšem řada druhů hnízdí i v těsné blízkosti elektráren. Je možné, 
že zde hnízdící druhy získávají pocit většího bezpečí, protože otáčející se listy ruší dravce. 
Přesto by stanoviště elektráren neměla být budována v lokalitách cenných výskytem vzácných 
chráněných druhů.  

Během stavby může také dojít ke zničení části přirozeného prostředí, ale to je možno uvést do 
pořádku ihned po skončení prací. Elektrické vedení musí být opatřeno jen takovými sloupy, 
které znemožní ohrožení ptáků zkratem, pokud si na něj sednou. Kde je to možné, měly by 
vést podzemní kabely. 

Elektrárny neruší zvěř 
Liché jsou také obavy, že větrné elektrárny budou rušit nebo vyhánět zajíce, srnčí, lišky a 
další zvířata. Potvrdil to tříletý výzkum, který prováděl Ústav pro výzkum divoce žijících 
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zvířat na Veterinární univerzitě v Hannoveru. Sledoval rozsáhlé území s celkem 36 větrnými 
elektrárnami i srovnávací oblasti, kde turbíny nejsou. Hustota zvěře na území s elektrárnami 
zůstávala stejná, nebo se dokonce zvyšovala. Přitom během výzkumu byly ve sledovaném 
území stavěny další turbíny. Provoz elektráren tedy nevede ani k odchodu zvěře, ani ji nenutí 
se těmto místům vyhýbat.  

Zvířata si totiž na zařízení zvyknou, takže jimi nejsou rušena. Potvrzují to také zkušenosti 
myslivců i zemědělců z mnoha zemí, kde jsou větrné elektrárny v provozu. Podobně turbíny 
nejsou problém ani pro zemědělství. Běžně se mezi nimi pase skot, ovce i jiná zvířata. Na 
první britské větrné farmě u obce Delabole zároveň provozují jezdeckou školu. 

 

Prameny informací 

http://www.hnutiduha.cz/vitr/krajina.php 
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Příloha č.4 
Autobusy 
Převzato z www.idos.cz , více informací na těchto stánkách. 
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Vlaky
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Převzato z www.idos.cz , podrobnější informace na těchto stánkách. 
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Články od přispěvovatelů nejsou upravovány.  
Uzávěrka dalšího čísla je 10.3.2008. Prosím o zasílání podkladů do nastávajícího čísla na 
email: zpravodaj@obec-kunovice.cz, popř. doneste podklady na Obecní úřad v Kunovicích. 


